

Храм Феодоровской иконы Божией Матери
в память 300-летия Дома Романовых
(Феодоровский собор)

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

БОГОСЛУЖЕНИЯ СОЧЕЛЬНИКА



САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, 2022

СЛУЖБЫ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА

Рождество Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа празднуется Церковью 24/25 декабря по старому, 6/7 января по новому стилю. Ниже даты даются по новому стилю.

Богослужения Сочельника совершаются полностью или частично утром 6 января. Это:

- Великие (Царские) часы и изобразительные
- Вечерня, переходящая в Божественную литургию

Уставом Православной Церкви предусмотрено два распорядка богослужений Сочельника и самого праздника в зависимости от того, на какие дни недели они приходятся.

1. Если Сочельник (6 января) попадает на дни с понедельника по пятницу, то в этот день совершаются Великие часы, а сразу вслед за ними — изобразительные, вечерня и литургия святителя Василия Великого. В день праздника (ночью и/или утром 7 января) совершается литургия святителя Иоанна Златоуста.
2. Если Сочельник попадает на субботу или воскресенье, то Великие часы совершаются в предшествующую пятницу (5 или 4 января соответственно). После часов следуют изобразительные, и на этом служба заканчивается. Литургия в этот день (пятницу) не совершается. 6 января совершается литургия святителя Иоанна Златоуста и вечерня. В день праздника (ночью и/или утром 7 января) совершается литургия святителя Василия Великого.

Русский перевод богослужебных текстов в данной брошюре взят с интернет-портала «Азбука веры». Русский перевод псалмов, паремий, Апостола и Евангелия — Синодальный.

Великие (Царские) часы.

1-й час

Священник:

Благословен Бог наш всегда, ныне и присно,
и во веки веков.

Чтец:

Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, иже
везде сый и вся исполняй, сокровище благих
и жизни подателю! Прииди и вселися в ны,
и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Бла-
же, души наша.

Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмерт-
ный, помилуй нас (*трижды*).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне
и присно, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очи-
сти грехи наша; Владыко, прости беззакония
наша; Святыи, посети и исцели немощи наша,
имене Твоего ради.

Господи, помилуй (*трижды*).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне
и присно, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя
Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля
Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш на-
сущенный даждь нам днесь; и остави нам долги
наша, якоже и мы оставляем должником на-

шим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Чтец:

Аминь.

Господи, помилуй (12 раз).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Царéви нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Царéви и Богу нашему.

ПСАЛОМ 5

Глаголы моя внуши, Господи, разумей звание мое. Вонми гласу моления моего, Царю мой и Боже мой, яко к Тебе помолюся, Господи. Заутра услыши глас мой. Заутра предстану Ти, и узриши мя. Яко Бог, не хотяй беззакония, Ты еси, не приселится к Тебе лукавнуяй, ниже пребудут беззаконницы пред очима Твоима. Возненавидел еси вся делающия беззаконие. Погубиши вся глаголющия лжу, мужа кровей и льстива гнушается Господь. Аз же множеством милости Твоея вниду в дом Твой, поклонюся ко храму святому Твоему в страхе Твоем. Господи, настави мя правдою Твоею, враг

моих ради исправи пред Тобою путь мой. Яко несть во устех их истины, сердце их суетно, гроб отверст гортань их, языки своими льщаху. Суди им, Боже, да отпадут от мыслей своих, по множеству нечестия их изрини я, яко преогорчиша Тя, Господи. И да возвеселятся вси уповающие на Тя, во век возрадуются, и вселишися в них. И похвалятся о Тебе любящим Имя Твое. Яко Ты благословиши праведника, Господи, яко оружием благоволения венчал еси нас.

Услышь, Господи, слова мои, уразумеи помышления мои. Внемли гласу вопля моего, Царь мой и Бог мой! Ибо я к Тебе молюсь, Господи! Рано услышь голос мой, — рано предстану пред Тобою, и буду ожидать, ибо Ты Бог, не любящий беззакония; у Тебя не водворится злой; нечестивые не пребудут пред очами Твоими: Ты ненавидиши всех делающих беззаконие. Ты погубиши говорящих ложь; кровожадного и коварного гнушается Господь. А я, по множеству милости Твоей, войду в дом Твой, поклонюсь святому храму Твоему в страхе Твоем. Господи! Путеводи меня в правде Твоей, ради врагов моих; уравни предо мною путь Твой. Ибо нет в устах их истины: сердце их — пагуба, гортань их — открытый гроб, языком своим льстят. Осуди их, Боже, да падут они от замыслов своих; по множеству нечестия их, отвергни их, ибо они возмутились против Тебя. И возрадуются все уповающие на Тебя, вечно будут ликовать, и Ты будешь покровительствовать им; и будут хвалиться Тобою любящие имя Твое. Ибо Ты благословляешь праведника, Господи; благоволением, как щитом, венчаешь его.

Отрыгну сердце мое слово благо, глаголю аз дела моя Царевы, язык мой — трость книжника скорописца. Красен добротою паче сынов человеческих, излился благодать во устнах Твоих, сего ради благослови Тя Бог во век. Препояши меч Твой по бедре Твоей, Сильне. Красотою Твоею и добротою Твоею и наляцы, и успевай, и царствуй истины ради, и кротости, и правды, и наставит Тя дивно десница Твоя. Стрелы Твоя изощрены, Сильне, людие под Тобою падут в сердца враг царевых. Престол Твой, Боже, в век века: жезл правости, жезл Царствия Твоего. Возлюбил еси правду и возненавидел еси беззаконие: сего ради помаза Тя, Боже, Бог Твой елеем радости паче причастник Твоих. Смирна, и стакти, и кассия от риз Твоих, от тяжестей слоновых, из нихже возвеселиша Тя. Дщери царей в чести Твоей. Предста Царица одесную Тебе, в ризах позлащенных одеяна, преиспещрена. Слыши, Дщи, и виждь, и приклони ухо Твое, и забуди люди Твоя и дом отца Твоего, и возжелает Царь доброты Твоя: зане Той есть Господь Твой, и поклонишася Ему. И дщи Тирова с дары, лицу Твоему помолятся богатии людстии. Вся слава Дщере Царевы внутрь, рясны златыми одеяна и преиспещрена. Приведутся Царю девы в след Ея. Искренния Ея приведутся Тебе, приведутся в веселии и радовании, введутся в храм Царев. Вместо отец Твоих быша сынове

Твои, поставиши я князи по всей земле. Помяну Имя Твое во всяком роде и роде. Сего ради людие исповедятся Тебе в век и во век века.

Излилось из сердца моего слово благое; я говорю: песнь моя о Царе; язык мой — трость скорописца. Ты прекраснее сынов человеческих; благодать излилась из уст Твоих; посему благословил Тебя Бог на веки. Препояшь Себя по бедру мечом Твоим, Сильный, славою Твоею и красотую Твоею, и в сем украшении Твоем поспеши, воссядь на колесницу ради истины и кротости и правды, и десница Твоя покажет Тебе дивные дела. Остры стрелы Твои, Сильный, — народы падут пред Тобою, — они — в сердце врагов Царя. Престол Твой, Боже, вовек; жезл правоты — жезл царства Твоего. Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие, посему помазал Тебя, Боже, Бог Твой елеем радости более соучастников Твоих. Все одежды Твои как смирна и алой и касия; из чертогов слоновой кости увеселяют Тебя. Дочери царей между почетными у Тебя; стала царица одесную Тебя в Офирском золоте. Слыши, дочь, и смотри, и приклони ухо твое, и забудь народ твой и дом отца твоего. И возжелает Царь красоты твоей; ибо Он Господь твой, и ты поклонись Ему. И дочь Тира с дарами, и богатейшие из народа будут умолять лице Твое. Вся слава дочери Царя внутри; одежда ее шита золотом; в испещренной одежде ведется она к Царю; за нею ведутся к Тебе девы, подруги ее, приводятся с весельем и ликованьем, входят в чертог Царя. Вместо отцов Твоих будут сыновья Твои; Ты поставишь их князьями по всей земле. Сделаю имя Твое памятным в род и род; посему народы будут славить Тебя во веки и веки.

Бог нам прибежище и сила, Помощник в скорбех, обретших ны зело. Сего ради не убоимся, внемгда смущается земля и прелагаются горы в сердца морская. Возшумеша и смятошася воды их, смятошася горы крепостию Его. Речная устремления веселят град Божий: освятил есть селение Свое Вышний. Бог посреде его, и не подвижится, поможет ему Бог утро заутра. Смятошася языцы, уклонишася царствия, даде глас Свой Вышний, подвижеся земля. Господь сил с нами, Заступник наш Бог Иаковль. Приидите и видите дела Божия, яже положи чудеса на земли. Отъемля брани до конец земли, лук сокрушит, и сломит оружие, и щиты сожжет огнем. Упразднитеся и разумеите, яко Аз есмь Бог: вознесуся во языцех, вознесуся на земли. Господь Сил с нами, Заступник наш Бог Иаковль.

Бог нам прибежище и сила, скорый помощник в бедах, посему не убоимся, хотя бы поколебалась земля и горы двинулись в сердце морей. Пусть шумят, вздымаются воды их, трясутся горы от волнения их. Речные потоки веселят град Божий, святое жилище Всевышнего. Бог посреди его; он не поколеблется: Бог поможет ему с раннего утра. Восшумели народы; двинулись царства: Всевышний дал глас Свой, и растаяла земля. Господь сил с нами, Бог Иакова заступник наш. Придите и видите дела Господа, — какие произвел Он опустошения на земле: прекращая брани до края земли, сокрушил лук

и переломил копье, колесницы сжег огнем. Остановитесь и познайте, что Я — Бог: буду превознесен в народах, превознесен на земле. Господь сил с нами, заступник наш Бог Иакова.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Хор поет тропарь предпразднства, глас 4:

Написова́шеся иногд́а со стар́цем Ио́сифом, /
яко от се́мене Давидова, / в Вифле́еме Мари́ам, /
чревоносящи Безсе́менное Рожде́ние. / Наста́
бо вре́мя рожде́ства, / и ме́сто ни едино же бе
обита́лищу. / Но якоже кра́сная пала́та / верте́п
Царице показáшеся. // Христо́с ражда́ется
пре́жде па́дший воскресити о́браз.

Некогда вносилась в перепись со старцем Иосифом, как происходящая от семени Давидова, в Вифлееме Мария, носящая во чреве Зачатого без семени. Настало время родить, и не было нигде места для ночлега; но как чертог прекрасный пещера (вертеп) Царице была показана. Христос рождается, чтобы восстановить прежде падший образ.

Чтец:

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Что Ты наречем, о Благодатная? Небо, яко возсияла еси Солнце Правды; рай, яко прозябла еси цвет нетления; Деву, яко пребыла еси нетленна; чистую Матерь, яко имела еси на святых Твоих

объятиях Сына, всех Бога. Того моли спастися душам нашим.

Как назвать нам Тебя, о Благодатная? Небом? Ибо чрез Тебя воссияло Солнце Правды. Раем? Ибо израстила Ты Цвет нетления. Девой? Ибо Ты пребыла нетленной. Чистой Матерью? Ибо держала во святых Твоих объятиях Сына, всех Бога. Его моли о спасении душ наших.

Хор поет стихиру, глас 8:

Вифлеэме, уготóвися, / благоукраситесь, ясли, / вертепе, прими: Истина прииде. / Сень мимотечé, и Бог челове́ком от Дéвы явися, / вообразився якоже мы, и обожив плоть. / Тем Ада́м обновляется, со Евою зову́ще: / на земли благоволе́ние явися // спасти род наш.

Вифлеем, готовься, да устраиваются ясли; пещера, принимай: Истина пришла. Тень ушла, и Бог человеком от Девы явился, приняв образ, подобный нам, и обожив то, что принял. Потому Адам обновляется, с Евою восклицая: «На земли благоволение явилось, чтобы спасти род наш!»

Слава, и ныне, глас той же:

Сия глаголет Ио́сиф к Дéве: / Марие, что де́ло сие, е́же в Тебе́ зрю? / Недоуме́ю, и удивляюся, и умом ужаса́юся; / отáй убо от мене́ б́уди вско́ре. / Марие, что де́ло сие, е́же в Тебе́ вижу? / За честь — срамоту́: за весе́лие — скорбу́: / вме́сто е́же хвалитися, укоризну ми принесла́ еси. / Ктому́ не терплю уже поноше́ний челове́ческих, / ибо от иере́й из це́ркве Господни // яко непорóчну тя приях, и что видимое?

Так говорит Иосиф Деве: «Мария, что такое, вижу я, случилось с Тобой? Недоумеваю, и изумляюсь, и умом поражаюсь; удались же тайно от меня скорее. Мария, что такое, вижу я, случилось с Тобой? Вместо чести — позор, вместо радости — скорбь, вместо похвал Ты укор мне принесла! Больше не вынести мне порицания от людей, ибо от священников из храма Господня как непорочную я взял Тебя, и вот, что за зрелище?»

ПРОКИМЕН, ГЛАС 4:

Господь рече ко Мне: Сын Мой еси Ты, /
Аз днесь родих Тя.

Стих:

Проси от Мене, и дам Ти языки достояние
Твое, и одержание Твое концы земли.

Господь сказал Мне: «Ты — Сын Мой, Я сегодня родил
Тебя. Проси у Меня, и дам Тебе народы в наследие Твоё,
и во владение Твоё — концы земли». (Пс 2:8, 9)

ПАРИМИЯ

Пророчества Михеина чтение

Так говорит Господь: «И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал
ли ты между тысячами Иудиными? Из тебя
произойдет Мне Тот, Который должен быть
Владыкою в Израиле и Которого происхождение
из начала, от дней вечных.

Посему Он оставит их до времени, доколе не ро-
дит имеющая родить; тогда возвратятся к сы-
нам Израиля и оставшиеся братья их. И станет
Он, и будет пасти в силе Господней, в величии

имени Господа Бога Своего, и они будут жить безопасно, ибо тогда Он будет великим до краев земли». (Мих 4:6-7; 5:2-4)

АПОСТОЛ

Ко Евреем послания святого апостола Павла
чтение

Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках, в последние дни сии говорил нам в Сыне, Которого поставил наследником всего, чрез Которого и веки сотворил. Сей, будучи сияние славы и образ ипостаси Его и держа все словом силы Своей, совершив Собою очищение грехов наших, воссел одесную престола величия на высоте, будучи столько превосходнее Ангелов, сколько славнейшее пред ними наследовал имя. Ибо кому когда из Ангелов сказал Бог: «Ты Сын Мой, Я ныне родил Тебя?» И еще: «Я буду Ему Отцем, и Он будет Мне Сыном?»

Также, когда вводит Первородного во вселенную, говорит: «И да поклонятся Ему все Ангелы Божии». Об Ангелах сказано: «Ты творишь Ангелами Своими духов и служителями Своими пламенеющий огонь». А о Сыне: «Престол Твой, Боже, в век века; жезл царствия Твоего — жезл правоты. Ты возлюбил правду и возненавидел беззаконие, посему помазал Тебя, Боже, Бог Твой елеем радости более соучастников Твоих». И: «В начале Ты, Господи, основал землю, и небеса — дело рук Твоих; они

погибнут, а Ты пребываешь; и все обветшают, как риза, и как одежду свернешь их, и изменятся; но Ты тот же, и лета Твои не оскудеют».

(Евр 1:1-12)

ЕВАНГЕЛИЕ

От Матфея святого Евангелия чтение

Рождество Иисуса Христа было так: по обручении Матери Его Марии с Иосифом, прежде нежели сочтались они, оказалось, что Она имеет во чреве от Духа Святаго. Иосиф же, муж Ее, будучи праведен и не желая огласить Ее, хотел тайно отпустить Ее. Но когда он помыслил это, — се, Ангел Господень явился ему во сне и сказал: «Иосиф, сын Давидов! Не бойся принять Марию, жену твою, ибо родившееся в Ней есть от Духа Святаго; родит же Сына, и наречешь Ему имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их».

А все сие произошло, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: «Се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему Еммануил», что значит: с нами Бог. Встав от сна, Иосиф поступил, как повелел ему Ангел Господень, и принял жену свою, и не знал Ее. Как наконец Она родила Сына Своего первенца, и он нарек Ему имя: Иисус. (Мф 1:18-25)

Чтец:

Стопы моя направи по словеси Твоему, и да не обладает мною всякое беззаконие. Избави мя от клеветы человеческия, и сохраню заповеди

Твоя. Лице Твое просвети на раба Твоего и научи мя оправданием Твоим.

Стопы мои направь по слову Твоему, и да не овладеет мною никакое беззаконие. Избавь меня от клеветы человеческой, и сохраню заповеди Твои. Яви свет лица Твоего рабу Твоему и научи меня повелениям Твоим.

(Пс 118:133-135)

Да исполнятся уста моя хваления Твоего, Господи, яко да воспую славу Твою, весь день великолепие Твое.

Да наполнятся уста мои хвалою Тебе, Господи, чтобы мне воспевать славу Твою, весь день — великолепие Твоё. (Пс 70:8)

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Чтец:

Святы́й Боже...

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

И поет кондак предпразднства, глас 3:

Дева днесь Превечное Слово / в вертепе грядет родити неизреченно. / Ликуй, вселенная, услышавши, / прослави со Ангелы и пастырьми // хотящаго явится Отроча младо — Превечнаго Бога.

Дева в сей день идет, чтобы в пещере (вертепе) неизреченно родить Предвечное Слово. Ликуй, вселенная, о том услышав, прославь со ангелами и пастухами нас ради восхотевшего явиться — Дитя младое, Предвечного Бога.

Чтец:

Господи, помилуй (40 раз).

Иже на всякое время и на всякий час, на небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, долготерпеливе, многомилостиве, многоблагодарне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению, обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим: души наша освяти, тела очисти помышления исправи, мысли очисти, и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум непреступныя Твоя славы, яко благословен еси во веки веков. Аминь.

Во всякое время и на всякий час принимающий поклонение и прославление на небе и на земле Христе Боже, долготерпеливый, многомилостивый, милосерднейший, любящий праведных и милующий грешных, всех призывающий ко спасению обещанием будущих благ! Сам, Господи, прими в час сей и наши молитвы и направь жизнь нашу к заповедям Твоим: души наши освяти, тела очисти, помышления исправь, мысли очисти

и избавь нас от всякой скорби, бед и муки. Огради нас святыми Твоими Ангелами, чтобы, ополчением их хранимые и наставляемые, достигли мы единения в вере и разумения неприступной Твоей славы, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник:

Боже, ущедрни ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец:

Аминь.

Священник:

Христе, Свете Истинный, просвещающий и освящающий всякого человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матере и всех Твоих святых. Аминь.

Христе, Свет истинный, просвещающий и освящающий всякого человека, приходящего в мир! Запечатлей на нас свет лица Твоего, да узрим в нем свет неприступный, и направь стопы наши к исполнению заповедей Твоих, по молитвам Пречистой Твоей Матери и всех Твоих святых. Аминь.

3-й час

Чтец:

Приидите, поклонимся Царéви нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому
Христу, Царéви и Богу нашему.

ПСАЛОМ 66

Боже, ущедрни, и благослови ны, и просвети
лице Твое на ны, и помилуй ны: познати
на земли путь Твой, во всех языцех спасение
Твое. Да исповедятся Тебе людие, Боже, да
исповедятся Тебе людие вси. Да возвеселятся
и да возрадуются языцы, яко судиши людем
правотою и языки на земли наставиши. Да
исповедятся Тебе людие, Боже, да исповедятся
Тебе людие вси. Земля даде плод свой. Благо-
слови ны, Боже, Боже наш. Благослови ны,
Боже, и да убоятся Его вси концы земли.

*Боже! Будь милостив к нам и благослови нас, освети
нас лицем Твоим, дабы познали на земле путь Твой, во
всех народах спасение Твое. Да восхвалят Тебя наро-
ды, Боже; да восхвалят Тебя народы все. Да веселятся
и радуются племена, ибо Ты судишь народы праведно
и управляешь на земле племенами. Да восхвалят Тебя
народы, Боже, да восхвалят Тебя народы все. Земля дала*

плод свой; да благословит нас Бог, Бог наш. Да благословит нас Бог, и да убоются Его все пределы земли.

ПСАЛОМ 86

Основания Его на горах святых; любит Господь врата Сиона паче всех селений Иаковлих. Преславная глаголашася о тебе, граде Божий. Помяну Раав и Вавилона ведущим Мя; и се иноплеменицы, и Тир, и людие Ефиопстии, сии быша тамо. Мати Сион речет: Человек, и Человек родился в нем, и Той основа и Вышний. Господь повесть в писании людей и князей сих, бывших в нем. Яко веселящихся всех жилище в Тебе.

Основание Его на горах святых. Господь любит врата Сиона более всех селений Иакова. Славное возвещается о тебе, град Божий! Упомяну знающим меня о Рааве и Вавилоне; вот Филистимляне и Тир с Ефиопиею, — скажут: «такой-то родился там». О Сионе же будут говорить: «такой-то и такой-то муж родился в нем, и Сам Всевышний укрепил его». Господь в переписи народов напишет: «такой-то родился там». И поющие и играющие, — все источники мои в тебе.

ПСАЛОМ 50

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего и от греха моего очисти мя. Яко беззаконие мое аз знаю и грех мой предо мною есть выну. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою со-

творих. Яко да оправдишися во словесех Твоих и победиши, внегда судити Ти. Се бо, в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоя явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и Дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу — дух сокрушен, сердце сокрушено и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая, тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих изгладь беззакония мои. Многократно омой меня от беззакония моего и от греха моего очисти меня, ибо беззакония мои я сознаю и грех мой всегда предо мною. Тебе, Тебе единому согрешил я и лу-

какое пред очами Твоими сделал, так что Ты праведен в приговоре Твоем и чист в суде Твоем. Вот, я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя. Вот, Ты возлюбил истину в сердце и внутрь меня явил мне мудрость Твою. Окропи меня иссопом, и буду чист; омой меня, и буду белее снега. Дай мне услышать радость и веселие, и возрадуются кости, Тобою сокрушенные. Отврати лице Твое от грехов моих и изгладь все беззакония мои. Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня. Не отвергни меня от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом владычественным утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, и язык мой восхвалит правду Твою. Господи! Отверзи уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою: ибо жертвы Ты не желаешь, — я дал бы ее; к всесожжению не благоволишь. Жертва Богу — дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь, Боже. Облагодетельствуй, Господи, по благоволению Твоему Сион; воздвигни стены Иерусалима: тогда благоугодны будут Тебе жертвы правды, возношение и всесожжение; тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Хор поет тропарь предпразднства, глас 4:

Написовашеся иногда со старцем Иосифом, /
яко от семене Давидова, / в Вифлеэме Мари-

ám, / чревоносящи Безсе́менное Рожде́ние. /
Настá бо вре́мя рожде́ства, / и ме́сто ни еди-
ноже бе обита́лищу. / Но, якоже красная пала́-
та / верте́п Царице показáшеся. // Христо́с
ражда́ется прэ́жде па́дший воскресити о́браз.

Некогда вносилась в перепись со старцем Иосифом, как происходящая от семени Давидова, в Вифлееме Мария, носящая во чреве Зачатого без семени. Настало время родить, и не было нигде места для ночлега; но как чертог прекрасный пещера (вертеп) Царице была показана. Христос рождается, чтобы восстановить прежде падший образ.

Чтец:

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Богоро́дице, Ты еси Лозá истинная, возрастив-
шая нам Плод животá, Тебé мо́лимся: молися,
Владычице, со святыми апóстола помиловати
ду́ши наша.

Богородица, Ты — Лоза истинная, возрастившая нам жизни Плод; Тебя умоляем: ходатайствуй, Владычица, с Апостолами и всеми святыми о помиловании душ наших.

Хор поет стихиру, глас 6:

Сей Бог наш, не вменится ин к Нему, / роди-
выйся от Девы, / и с человеки поживе; / во яс-
лех убогих Сын Единородный / лежащ видится
человек / и пеленами повивается, иже славы
Господь. / И волхвом звезда возвещает в Его по-
клонение. // И мы поим: Троице Святая, спаси
души наша.

Это — Бог наш, не сравнится с Ним никто иной, рожденный от Девы и живший с людьми; Сын Единородный видится лежащим в бедных яслях подобно смертным, и пеленами повивается Славы Господь; и волхвов звезда направляет к поклонению Ему; и мы поем: «Троица Святая, спаси души наши!»

Слава, и ныне, глас 3:

Иосифе, рцы нам: како, Юже от святых приял еси, Деву, / непраздну приводиши в Вифлеем? / Аз, рече, пророки испытах и, весть прием от Ангела, / уверихся, яко Бога родит Мария несказанно; / Емуже на поклонение волсви от востоков приидут, / с дары честными служаще. // Воплотивыйся нас ради, Господи, слава Тебе.

«Иосиф, скажи нам: как Деву, Которую взял ты из Святилища, беременной приводишь в Вифлеем?» «Я, — говорит он, — пророков исследовал и, откровение получив через Ангела, удостоверился, что Бога родит Мария неизъяснимо; Ему на поклонение волхвы с Востока прибудут, с дарами драгоценными служение совершая». Воплотившийся нас ради, Господи, слава Тебе!

ПРОКИМЕН, ГЛАС 4:

Отроча родися нам, / Сын и дадѣся нам.

Стих:

Егоже начальство бысть на раме Его.

Младенец рожден был нам, Сын, и дан нам. Владычество Его было на плече Его.

(Ис 9:6)

ПАРИМИЯ

Пророчества Иеремиина чтение

Сей есть Бог наш, и никто другой не сравнится с Ним. Он нашел все пути премудрости и даровал ее рабу Своему Иакову и возлюбленному Своему Израилю. После того Он явился на земле и обращался между людьми. Вот книга заповедей Божиих и закон, пребывающий вовек. Все держащиеся ее будут жить, а оставляющие ее умрут. Обратись, Иаков, и возьми ее, ходи при сиянии света ее. Не отдавай другому славы твоей, и полезного для тебя — чужому народу. Счастливы мы, Израиль, что мы знаем, что благоугодно Богу. (Вар 3:36–4:4)

АПОСТОЛ

К Галатом послания святого апостола Павла чтение

Братия, до пришествия веры мы заключены были под стражею закона, до того времени, как надлежало открыться вере. Итак закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою; по пришествии же веры, мы уже не под руководством детоводителя. Ибо все вы сыны Божии по вере во Христа Иисуса; все вы, во Христа крестившиеся, во Христа облеклись. Нет уже Иудея, ни язычника; нет раба, ни свободного; нет мужского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе. Если же вы Христовы, то вы семя Авраамово и по обетованию наследники. (Гал 3:23–29)

От Луки святого Евангелия чтение

В те дни вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле. Эта перепись была первая в правление Квириния Сириею. И пошли все записываться, каждый в свой город. Пошел также и Иосиф из Галилеи, из города Назарета, в Иудею, в город Давидов, называемый Вифлеем, потому что он был из дома и рода Давидова, записаться с Мариною, обрученною ему женою, которая была беременна. Когда же они были там, наступило время родить Ей; и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице.

В той стране были на поле пастухи, которые содержали ночную стражу у стада своего. Вдруг предстал им Ангел Господень, и слава Господня осияла их; и убоялись страхом великим. И сказал им Ангел: «Не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях».

И внезапно явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!»

Когда Ангелы отошли от них на небо, пастухи сказали друг другу: «Пойдем в Вифлеем и по-

смотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь». И, поспешив, пришли и нашли Марию и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях. Увидев же, рассказали о том, что было возвещено им о Младенце Сем. И все слышавшие дивились тому, что рассказывали им пастухи. А Мария сохраняла все слова сии, слагая в сердце Своем. И возвратились пастухи, славя и хваля Бога за все то, что слышали и видели, как им сказано было. (Лк 2:1–20)

Чтец:

Господь Бог благословен, благословен Господь
день дне, поспешит нам Бог спасений наших;
Бог наш, Бог спасати.

Господь Бог благословен, благословен Господь на всякий день, даст успех нам Бог спасения нашего. Бог наш — Бог во спасение. (Пс 67:20, 21)

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Чтец:

Святой Боже...

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца,
и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во
веки веков.

Хор:

Аминь.

И поет кондак предпраздства, глас 3:

Дева днесь Превечное Слово, / в вертепе грядет
родити неизреченно. / Ликуй, вселенная, ус-

лышавши, / прослави со ангелы и пастырьми, //
хотящаго явитися Отроча младо — Превечнаго
Бога.

*Дева в сей день идет, чтобы в пещере (вертепе) неизре-
ченно родить Предвечное Слово. Ликуй, вселенная, о том
услышав, прославь со Ангелами и пастухами нас ради
восхотевшего явиться — Дитя младое, Предвечного
Бога.*

Чтец:

Господи, помилуй (40 раз).

Иже на всякое время и на всякий час, на не-
беси и на земли покланяемый и славимый,
Христе Боже, долготерпеливе, многомилости-
ве, многоблагоутробне, Иже праведныя любяй,
и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению
обещания ради будущих благ. Сам, Господи,
приими и наша в час сей молитвы и исправи
живот наш к заповедем Твоим: души наша
освяти, телеса очисти, помышления исправи,
мысли очисти и избави нас от всякия скорби,
зол и болезней, огради нас святыми Твоими
Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и на-
ставляемы, достигнем в соединение веры
и в разум неприступныя Твоя славы, яко бла-
гословен еси во веки веков. Аминь.

*Во всякое время и на всякий час принимающий покло-
нение и прославление на небе и на земле Христе Боже,
долготерпеливый, многомилостивый, милосерднейший,
любящий праведных и милующий грешных, всех призыва-
ющий ко спасению обещанием будущих благ! Сам, Госпо-*

ди, прими в час сей и наши молитвы и направь жизнь нашу к заповедям Твоим: души наши освяти, тела очисти, помышления исправь, мысли очисти и избавь нас от всякой скорби, бед и муки. Огради нас святыми Твоими Ангелами, чтобы, ополчением их хранимые и наставляемые, достигли мы единения в вере и разумения непреступной Твоей славы, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник:

Боже, ущедрни и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец:

Аминь.

Владыко Бóже, Отче Вседержителю, Гóсподи, Сыне Единорóдный, Иису́се Христé, и Святы́й Ду́ше, едино Божество, едина сила, помилуй мя грéшнаго, и, имиже véси судьба́ми, спаси мя, недостóйнаго раба́ Твоего́, яко благословéн еси во веки веко́в. Аминь.

Владыка Боже, Отче Вседержитель, Господи, Сын Единородный Иисусе Христе и Дух Святой! Единое Божество, единая Сила, помилуй меня, грешного, и Тебе известными путями спаси меня, недостойного раба Твоего, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

6-й час

Чтец:

Приидите, поклонимся Царéви нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому
Христу, Царéви и Богу нашему.

ПСАЛОМ 71

Боже, суд Твой цареви даждь и правду Твою сыну цареву: судити людем Твоим в правде и нищим Твоим в суде. Да восприимут горы мир людем и холми правду. Судит нищим людским, и спасет сыны убогих, и смирит клеветника. И пребудет с солнцем и прежде луны рода родов. Сниздет, яко дождь на руно и яко капля, каплющая на землю. Возсияет во днех Его правда и множество мира, дондеже отыметя луна. И обладает от моря до моря и от рек до конец вселенныя. Пред Ним припадут ефиопляне, и врази Его персть полижут. Царие Фарсийстии и острови дары принесут. Царие Аравстии и Сава дары приведут. И поклонятся Ему вси царие земстии, вси языцы поработают Ему. Яко избави нища от сильна и убога, Емуже не бе помощника. Поощадит нища и убога и души убогих спасет. От лихвы и от

неправды избавит души их, и честно Имя Его пред ними. И жив будет, и дастся Ему от злата аравийска, и помолятся о Нем выну: весь день благословят Его. Будет утверждение на земли на версех гор, превознесется паче ливана плод Его. И процветут от града, яко трава земная. Будет Имя Его благословенно во веки, прежде солнца пребывает имя Его, и благословятся в Нем вся колена земная, вси языцы ублажат Его. Благословен Господь, Бог Израилев, творяй чудеса един. И благословено имя славы Его во век и в век века; и исполнится славы Его вся земля: буди, буди.

Боже! Даруй царю Твой суд и сыну царя Твою правду, да судит праведно людей Твоих и нищих Твоих на суде; да принесут горы мир людям и холмы правду; да судит нищих народа, да спасет сынов убогого и смирит притеснителя, — и будут бояться Тебя, доколе пребудут солнце и луна, в роды родов. Он сойдет, как дождь на скошенный луг, как капли, орошающие землю; во дни его процветет праведник, и будет обилие мира, доколе не престанет луна; он будет обладать от моря до моря и от реки до концов земли; падут пред ним жители пустынь, и враги его будут лизать прах; цари Фарсиса и островов поднесут ему дань; цари Аравии и Савы принесут дары; и поклонятся ему все цари; все народы будут служить ему; ибо он избавит нищего, вопиющего и угнетенного, у которого нет помощника. Будет милосерд к нищему и убогому, и души убогих спасет; от коварства и насилия избавит души их, и драгоценна будет кровь их пред очами его; и будет жить, и будут

*давать ему от золота Аравии, и будут молиться о нем
непрестанно, всякий день благословлять его; будет
обилие хлеба на земле, наверху гор; плоды его будут вол-
новаться, как лес на Ливане, и в городах размножатся
люди, как трава на земле; будет имя его благословенно
вовек; доколе пребывает солнце, будет передаваться
имя его; и благословятся в нем все племена земные,
все народы ублажат его. Благословен Господь Бог, Бог
Израилев, един творящий чудеса, и благословенно имя
славы Его вовек, и наполнится славой Его вся земля.
Аминь и аминь.*

ПСАЛОМ 131

Помяни, Господи, Давида и всю кротость его.
Яко клятса Господеви, обещася Богу Иаковлю:
аще вниду в селение дому моего или взыду на
одр постели моея, аще дам сон очима моима,
и веждама моима дремание, и покой скрани-
ама моима, дондеже обрящу место Господеви,
селение Богу Иаковлю. Се слышахом я во Ев-
фрафе, обретохом я в полях дубравы. Внидем
в селения Его, поклонимся на место, идеже
стоясте ноze Его. Воскресни, Господи, в покой
Твой, Ты и кивот святыни Твоея. Священни-
цы Твои облекутся правдою, и преподобнии
Твои возрадуются. Давида ради раба Твоего
не отвори лице помазаннаго Твоего. Клятса
Господь Давиду истинною и не отвержется ея:
от плода чрева твоего посажду на престоле
твоем. Аще сохраняют сынове твои завет Мой
и свидения Моя сия, имже научу я, и сынове

их до века сядут на престоле твоём. Яко избра Господь Сиона, изволи и в жилище Себе. Сей покой Мой во век века, zde вселюся, яко изволих и. Ловитву его благословляяй благословлю, нищия его насыщу хлебы. Священники его облеку во спасение, и преподобнии его радостию возрадуются. Тамо возвращу рог Давидови, уготовах светильник помазанному Моему. Враги его облеку студом, на немже процветет святыня Моя.

Вспомни, Господи, Давида и все сокрушение его: как он клялся Господу, давал обет Сильному Иакова: «Не войду в шатер дома моего, не взойду на ложе мое; не дам сна очам моим и веждам моим — дремания, доколе не найду места Господу, жилища — Сильному Иакова». Вот, мы слышали о нем в Ефрафе, нашли его на полях Иарима. Пойдем к жилищу Его, поклонимся подножию ног Его. Стань, Господи, на место покоя Твоего, — Ты и ковчег могущества Твоего. Священники Твои облекутся правдою, и святые Твои возрадуются. Ради Давида, раба Твоего, не отврати лица помазанника Твоего. Клялся Господь Давиду в истине, и не отречется ее: «от плода чрева твоего посажу на престоле твоём. Если сыновья твои будут сохранять завет Мой и откровения Мои, которым Я научу их, то и их сыновья во веки будут сидеть на престоле твоём». Ибо избрал Господь Сион, возжелал его в жилище Себе. «Это покой Мой на веки: здесь вселюсь, ибо Я возжелал его. Пищу его благословляя благословлю, нищих его насыщу хлебом; священников его облеку во спасение, и святые его радостью возрадуются. Там возвращу рог Давиду, поставлю светильник

помазаннику Моему. Врагов его облеку стыдом, а на нем будет сиять венец его».

ПСАЛОМ 90

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога
Небеснаго водворится. Речет Господеви: за-
ступник мой еси и прибежище мое, Бог мой,
и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети
ловчи и от словесе мятежна. Плещма Своима
осенит тя, и под криле Его надеешися, ору-
жием обыдет тя истина Его. Не убоишися от
страха ночнаго, от стрелы, летящая во дни,
от вещи, во тме преходящая, от сряща и беса
полуденнаго. Падет от страны твоя тысяща
и тма одесную тебе, к тебе же не приблизится.
Обаче очима твоима смотриши и воздаяние
грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование
мое, Вышняго положил еси прибежище Твое.
Не приидет к тебе зло, и рана не приблизится
телеси твоему. Яко Ангелом Своим заповесть
о тебе сохранить тя во всех путех твоих. На ру-
ках возмут тя, да не когда преткнеши о камень
ногу твою. На аспида и василиска наступиши
и попереши льва и змия. Яко на Мя упова, и из-
бавлю и; покрю и, яко позна имя Мое. Воззо-
вет ко Мне, и услышу его; с ним есмь в скорби,
изму его и прославлю его. Долготою дней ис-
полню его и явлю ему спасение Мое.

Живущий под кровом Всевышняго под сенью Всемогущего покоится, говорит Господу: «Прибежище мое и за-

щита моя, Бог мой, на Которого я уповаю!» Он избавит тебя от сети ловца, от гибельной язвы, перьями Своими осенит тебя, и под крыльями Его будешь безопасен; щит и ограждение — истина Его. Не убоишься ужасов в ночи, стрелы, летящей днем, язвы, ходящей во мраке, заразы, опустошающей в полдень. Падут подле тебя тысяча и десять тысяч одесную тебя; но к тебе не приблизится: только смотреть будешь очами твоими и видеть возмездие нечестивым. Ибо ты сказал: «Господь — упование мое»; Всевышнего избрал ты прибежищем твоим; не приключится тебе зло, и язва не приблизится к жилищу твоему; ибо Ангелам Своим заповедает о тебе — охранять тебя на всех путях твоих: на руках понесут тебя, да не преткнешься о камень ногою твоею; на аспида и василиска наступишь; попирать будешь льва и дракона. «За то, что он возлюбил Меня, избавлю его; защищу его, потому что он познал имя Мое. Воззовет ко Мне, и услышу его; с ним Я в скорби; избавлю его и прославлю его, долгою дней насыщу его и явлю ему спасение Мое».

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне
и присно, и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже
(трижды). Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Хор поет тропарь предпразднства, глас 4:

Написовашеся иногда́ со ста́рцем Ио́сифом, /
яко от се́мене Давидова, / в Вифле́еме Мари-
а́м, / чревоносящи Безсе́менное Рожде́ние. /
Наста́ бо вре́мя рожде́ства, / и ме́сто ни едино
же бе обита́лищу. / Но якоже кра́сная пала́-та /

вертѣп Царице показáшеса. // Христóс
раждáется прѣжде пáдший воскресити óбраз.

Некогда вносилась в перепись со старцем Иосифом, как происходящая от семени Давидова, в Вифлееме Мария, носящая во чреве Зачатого без семени. Настало время родить, и не было нигде места для ночлега; но как чертог прекрасный пещера (вертеп) Царице была показана. Христос рождается, чтобы восстановить прежде падший образ.

Чтец:

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Яко не имамы дерзновѣния за премно́гия грехи наша, Ты иже от Тебе рóждшагося моли, Богорóдице Дѣво, мно́го бо мóжет молѣние мáтернее ко благосѣрдию Владыки. Не прѣзри грѣшных мольбы, Всечистая, яко милостив есть и спасти могий, Иже и страдати о нас извóливый.

Нет у нас дерзновения из-за множества согрешений наших, но Ты умоли от Тебя Рожденного, Богородица Дева! Ибо силу многую имеет моление Матери ко благосклонному Владыке. Не презри мольбы грешных, Всечистая, ибо милостив и имеет силу спастись Тот, Кто принял за нас страдание.

Хор поет стихиру, глас 1:

Приидите, вернии, возведемся божественне, /
и видим схождение Божественное свыше, /
в Вифлееме к нам явленне: / и умом очистив-
шеса житие принесем добродетели, / вместо
мира предуготовляюще верно рождествен-

ныя входы, / от душевных сокровищ зовущие: /
в Вышних слава Богу сущему в Троице: / Егоже
ради в человецех благоволение явися, / Адама
избавляя первородныя клятвы, // яко человеко-
любец.

*Придите, верные, Богом вдохновенные, возвысимся
и увидим ясно в Вифлееме Божественное схождение
к нам с высоты; и, умом очистившись, принесем в жиз-
ни добродетели вместо благоухающего мвра, с верою
заранее готовя от душевных сокровищ наступление
рождественских торжеств, зывая: «Слава в Вышних
Богу в Троице, чрез Которого среди людей благоволение
явилось для искупления Адама от первородного прокля-
тия, ибо Он — Человеколюбец».*

Слава, и ныне, глас 5:

Приидите, Христоноснии людие, / да видим
чудо, / всякий разум ужасающее и обдержа-
щее: / и, благочестно воспевающе, вернии,
поклонимся. / Днесь к Вифлеему непраздна
сущи Дева приходит родити Господа, / лица
же ангельстии предтекут. / И, сия видеv, вопи-
яше Иосиф обручник: / что еже в Тебе стран-
ное таинство, Дево? / И како хочещи родити, //
Неискусобрачная Юнице?

*Придите, христоносные люди, увидим чудо, всякую
мысль поражающее и пленяющее, и, благоговейно по-
клоняясь, с верою будем воспевать. В сей день к Виф-
леему Дева, неся во чреве приходит, чтобы родить
Господа, а хоры Ангелов спешат впереди. И, видя это,
зывал Иосиф Обручник: «Что за необычайное таин-*

ство в Тебе, Дева, совершается? И как Ты собираешься родить, не испытавшая ярма Телица?»

ПРОКИМЕН, ГЛАС 4:

Из чрева прежде денницы родих Тя, / клятсЯ
Господь и не раскается.

Стих:

Рече Господь Гбсподеви Моему: седи одеснуЮ
Мене.

*«Из чрева прежде утренней звезды Я родил Тебя», —
клялся Господь, и не раскается. Сказал Господь Господу
моему: «Сиди справа от Меня». (Пс 109:3-4, 1)*

ПАРИМИЯ

Пророчества Исаиина чтение

И продолжал Господь говорить к Ахазу, и сказал:
«Проси себе знамения у Господа Бога твоего:
проси или в глубине, или на высоте». И сказал
Ахаз: «Не буду просить и не буду искушать Го-
спода». Тогда сказал Исаия: «Слушайте же, дом
Давидов! Разве мало для вас затруднять людей,
что вы хотите затруднять и Бога моего? Итак
Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во
чреве примет и родит Сына, и нарекут имя
Ему: Еммануил. Он будет питаться молоком
и медом, доколе не будет разуметь отвергать
худое и избирать доброе».

И сказал мне Господь: «Возьми себе большой
свиток и начертай на нем человеческим
письмом: Магер-шелал-хаш-баз». И я взял себе

верных свидетелей: Урию священника и Захарию, сына Варахиина, — и приступил я к пророчице, и она зачала и родила сына. И сказал мне Господь: «Нареки ему имя: Магер-шелал-хаш-баз, ибо прежде нежели дитя будет уметь выговорить: отец мой, мать моя, — богатства Дамаска и добычи Самарийские понесут перед царем Ассирийским».

С нами Бог, разумейте народы и покоряйтесь. Услышите даже до краев земли. Могущественные, покоряйтесь: если даже и одолеете, вновь будете побеждены. И если замышляете замыслы, их разрушит Господь. И если скажете слово, оно не состоится, ибо с нами Бог!

(Ис 7:10–15; 8:1–4, 8–10)

АПОСТОЛ

Ко Евреем послания святого апостола Павла
чтение

«В начале Ты, Господи, основал землю, и небеса — дело рук Твоих; они погибнут, а Ты пребываешь; и все обветшают, как риза, и как одежду свернешь их, и изменятся; но Ты тот же, и лета Твои не кончатся». Кому когда из Ангелов сказал Бог: «Седи одесную Меня, доколе положу врагов Твоих в подножие ног Твоих?» Не все ли они суть служебные духи, посылаемые на служение для тех, которые имеют наследовать спасение?

Посему мы должны быть особенно внимательны к слышанному, чтобы не отпасть. Ибо если

через Ангелов возвещенное слово было твердо и всякое преступление и непослушание получало праведное воздаяние, то как мы избежим, вознерадев о толиком спасении, которое, быв сначала проповедано Господом, в нас утвердилось слышавшими от Него. (Евр 1:10-2:3)

ЕВАНГЕЛИЕ

От Матфея святого Евангелия чтение

Когда Иисус родился в Вифлееме Иудейском во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока и говорят: «Где родившийся Царь Иудейский? Ибо мы видели звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему». Услышав это, Ирод царь встревожился, и весь Иерусалим с ним. И, собрав всех первосвященников и книжников народных, спрашивал у них: «Где должно родиться Христу?» Они же сказали ему: «В Вифлееме Иудейском, ибо так написано через пророка: „И ты, Вифлеем, земля Иудина, ничем не меньше воеводств Иудиных, ибо из тебя произойдет Вождь, Который упасет народ Мой, Израиля“».

Тогда Ирод, тайно призвав волхвов, выведал от них время появления звезды и, послав их в Вифлеем, сказал: «Пойдите тщательно разведайте о Младенце и, когда найдете, известите меня, чтобы и мне пойти поклониться Ему».

Они, выслушав царя, пошли. И се, звезда, которую видели они на востоке, шла перед ними, как наконец пришла и остановилась над местом, где был Младенец. Увидев же звезду, они воз-

радовались радостью весьма великою, и, войдя в дом, увидели Младенца с Мариєю, Матерью Его, и, пав, поклонились Ему; и, открыв сокровища свои, принесли Ему дары: золото, ладан и смирну. И, получив во сне откровение не возвращаться к Ироду, иным путем отошли в страну свою. (Мф. 2:1-12)

Чтец:

Скоро да предварят ны щедроты Твоя, Господи, яко обнищавом зело; помози нам, Боже, Спасе наш, славы ради Имене Твоего, Господи, избави нас и очисти грехи наша, Имене ради Твоего.

Скоро да встретит нас сострадание Твоё, Господи, ибо мы обнищали весьма. Помози нам, Боже, Спаситель наш, ради славы имени Твоего, Господи, избавь нас, и прости грехи наши ради имени Твоего. (Пс 78:8, 9)

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Чтец:

Святы́й Боже...

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

И поет кондак предпраздства, глас 3:

Дева днесь Превечное Слово / в вертепе грядет
родити неизреченно. / Ликуй, вселенная, ус-

лышавши, / прослави со Ангелы и пастырьми // хотящаго явитися Отроча младо — Превечнаго Бога.

Дева в сей день идет, чтобы в пещере (вертепе) неизреченно родить Предвечное Слово. Ликуй, вселенная, о том услышав, прославь со Ангелами и пастухами нас ради восхотевшего явиться — Дитя младое, Предвечного Бога.

Чтец:

Господи, помилуй (40 раз).

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли покланяемый и славимый, Христе Боже, долготерпеливе, многомилостиве, многоблагоутробне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы, и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти, и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоя славы, яко благословен еси во веки веков. Аминь.

Во всякое время и на всякий час принимающий поклонение и прославление на небе и на земле Христе Боже, долготерпеливый, многомилостивый, милосерднейший, любящий праведных и милующий грешных, всех призывающий ко спасению обещанием будущих благ! Сам,

Господи, прими в час сей и наши молитвы и направь жизнь нашу к заповедям Твоим: души наши освяти, тела очисти, помышления исправь, мысли очисти и избавь нас от всякой скорби, бед и муки. Огради нас святыми Твоими Ангелами, чтобы, ополчением их хранимые иставляемые, достигли мы единения в вере и разумения неприступной Твоей славы, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник:

Боже, ущедри ны и благослови ны,
просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец:

Аминь.

Боже и Господи сил и всея твари Содетелю, Иже за милосердие безприкладныя милости Твоя Единороднаго Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа, низпославый на спасение рода нашего, и честным Его Крестом рукописание грех наших растерзавый, и победивый тем начала и власти тьмы. Сам, Владыко Человеколюбче, приими и нас, грешных, благодарственныя сия и молебныя молитвы, и избави нас от всякаго всегубительнаго и мрачнаго прегрешения и всех озлобити нас ищущих, видимых и невидимых враг. Пригвозди страху Твоему плоти

наша и не уклони сердец наших в словеса или помышления лукавствия, но любовь Твою уязви души наша, да к Тебе всегда взирающе и еже от Тебе светом наставляеми, Тебе, неприступного и присноущнаго зряще Света, непрестанное Тебе исповедание и благодарение возсылаем, Безначальному Отцу со Единородным Твоим Сыном, и Всесвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Боже и Господи Сил и всего творения Создатель, по милосердию беспримерной милости Твоей, Единородного Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа ниспославший для спасения рода нашего и священным Его Крестом рукописание грехов наших разорвавший и им же восторжествовавший над начальствами и властителями тьмы! Сам, человеколюбивый Владыка, прими эти благодарственные и молебные прошения и от нас, грешных, и избавь нас от всякого губельного и мрачного согрешения и от всех стремящихся причинить нам зло видимых и невидимых врагов. Пригвозди страхом пред Тобою плоть нашу и не дай уклониться сердцам нашим к словам или помыслам порочным, но любовью к Тебе уязви души наши, чтобы мы, к Тебе всегда взирающие и исходящим от Тебя светом направляемые, созерцая Тебя, неприступный и вечный Свет, непрестанное славословие и благодарение Тебе воссылали, безначальному Отцу с Единородным Твоим Сыном и Всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом, ныне и всегда, и во веки веков. Аминь.

9-й час

Чтец:

Приидите, поклонимся Царéви нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Царéви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадем Самому
Христу, Царéви и Богу нашему.

ПСАЛОМ 109

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих. Жезл силы послет Ти Господь от Сиона, и господствуй посреде врагов Твоих. С Тобою начало в день силы Твоея, во светлостех святых Твоих. Из чрева прежде Денницы родих Тя. Клятсся Господь и не раскается, Ты Иерей во век, по чину Мелхиседекову. Господь одесную Тебе сокрушил есть в день гнева Своего цари. Судит во языцех, исполнит падения, сокрушит главы на земли многих. От потока на пути пьет, сего ради вознесет главу.

Сказал Господь Господу моему: седи одесную Меня, доколе положу врагов Твоих в подножие ног Твоих. Жезл силы Твоей пошлет Господь с Сиона: господствуй среди врагов Твоих. В день силы Твоей народ Твой готов во благолепии святыни; из чрева прежде денницы подобно

росе рождение Твое. Клялся Господь и не раскается: Ты священник вовек по чину Мелхиседека. Господь одесную Тебя. Он в день гнева Своего поразит царей; совершит суд над народами, наполнит землю трупами, сокрушит голову в земле обширной. Из потока на пути будет пить и потому вознесет главу.

ПСАЛОМ 110

Исповемся Тебе, Господи, всем сердцем моим в совете правых и сонме. Велия дела Господня, изыскана во всех волях Его. Исповедание и великолепие дело Его, и правда Его пребывает в век века. Память сотворил есть чудес Своих, милостив и щедр Господь: пищу даде боящимся Его, помянет в век завет Свой. Крепость дел Своих возвести людем Своим, дати им достояние язык. Дела рук Его — истина и суд: верны вся заповеди Его, утвержены в век века, сотворены во истине и правоте. Избавление посла людем Своим, заповеда в век завет Свой, свято и страшно Имя Его. Начало премудрости — страх Господень, разум же благ всем творящим и. Хвала Его пребывает в век века.

Слаблю Тебя, Господи, всем сердцем моим в совете праведных и в собрании. Велики дела Господни, вожделенны для всех, любящих оные. Дело Его — слава и красота, и правда Его пребывает вовек. Памятными соделал Он чудеса Свои; милостив и щедр Господь. Пищу дает боящимся Его; вечно помнит завет Свой. Силу дел Своих явил Он народу Своему, чтобы дать ему наследие

язычников. Дела рук Его — истина и суд; все заповеди Его верны, тверды на веки и веки, основаны на истине и правоте. Избавление послал Он народу Своему; заповедал навеки завет Свой. Свято и страшно имя Его! Начало мудрости — страх Господень; разум верный у всех исполняющих заповеди Его. Хвала Ему пребудет вовек.

ПСАЛОМ 85

Приклони, Господи, ухо Твое и услыши мя, яко нищ и убог есмь аз. Сохрани душу мою, яко преподобен есмь; спаси раба Твоего, Боже мой, уповающего на Тя. Помилуй мя, Господи, яко к Тебе воззову весь день. Возвесели душу раба Твоего, яко к Тебе взях душу мою. Яко Ты, Господи, благ, и кроток, и многомилостив всем призывающим Тя. Внуши, Господи, молитву мою и вонми гласу моления моего. В день скорби моя воззвах к Тебе, яко услышал мя еси. Несть подобен Тебе в бозех, Господи, и несть по делом Твоим. Все языцы, елики сотворил еси, приидут и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят Имя Твое, яко велий еси Ты и творяй чудеса, Ты еси Бог един. Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истине Твоей: да возвеселится сердце мое бояться Имене Твоего. Исповемся Тебе, Господи Боже мой, всем сердцем моим и прославлю Имя Твое в век. Яко милость Твоя велия на мне, и избавил еси душу мою от ада преисподнейшаго. Боже, законопреступницы восташа на

мя, и сонм державных взыскаша душу мою и не предложиша Тебе пред собою. И Ты, Господи Боже мой, щедрый и милостивый, долготерпеливый, и многомилостивый, и истинный, призри на мя и помилуй мя, даждь державу Твою отроку Твоему и спаси сына рабы Твоея. Сотвори со мною знамение во благо, и да видят ненавидящие мя и постыдятся, яко Ты, Господи, помогл ми и утешил мя еси.

Приклони, Господи, ухо Твое и услышь меня, ибо я беден и нищ. Сохрани душу мою, ибо я благоговевю пред Тобою; спаси, Боже мой, раба Твоего, уповающего на Тебя. Помилуй меня, Господи, ибо к Тебе взываю каждый день. Возвесели душу раба Твоего, ибо к Тебе, Господи, возношу душу мою, ибо Ты, Господи, благ, и милосерд, и многомилостив ко всем призывающим Тебя. Услышь, Господи, молитву мою и вземли гласу моления моего. В день скорби моей взываю к Тебе, потому что Ты услышишь меня. Нет между богами, как Ты, Господи, и нет дел, как Твои. Все народы, Тобою сотворенные, придут и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят имя Твое, ибо Ты велик и творишь чудеса, — Ты, Боже, един Ты. Наставь меня, Господи, на путь Твой, и буду ходить в истине Твоей; утверди сердце мое в страхе имени Твоего. Буду восхвалять Тебя, Господи, Боже мой, всем сердцем моим и славить имя Твое вечно, ибо велика милость Твоя ко мне: Ты избавил душу мою от ада преисподнего. Боже! Гордые восстали на меня, и скопище мятежников ищет души моей: не представляют они Тебя пред собою. Но Ты, Господи, Боже щедрый и благосердный, долготерпеливый, и многомилостивый,

и истинный, призри на меня и помилуй меня; даруй крепость Твою рабу Твоему и спаси сына рабы Твоей; покажи на мне знамение во благо, да видят ненавидящие меня и устыдятся, потому что Ты, Господи, помог мне и утешил меня.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа. Слава Тебе, Боже (трижды). Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Хор поет тропарь предпразднства, глас 4:

*Написова́шеся иногд́а со ста́рцем Ио́сифом, /
яко от се́мене Давидова, / в Вифле́еме Мари-
а́м, / чревоносящи Безсе́менное Рожде́ние. /
Наста́ бо вре́мя рождества́, / и ме́сто ни едино
же бе обита́лицу. / Но, якоже кра́сная пала́-
та, / верте́п Царице показáшеся. // Христо́с
ражда́ется прэ́жде па́дший воскресити о́браз.*

Некогда вносилась в перепись со старцем Иосифом, как происходящая от семени Давидова, в Вифлееме Мария, носящая во чреве Зачатого без семени. Настало время родить, и не было нигде места для ночлега; но как чертог прекрасный пещера (вертеп) Царице была показана. Христос рождается, чтобы восстановить прежде падший образ.

Чтец:

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Иже нас ради рождейся от Девы и распятие претерпев, Благий, испровергий смертью смерть и Воскресение явлей яко Бог, не презри, яже

создал еси рукою Твоею. Яви человеколюбие Твое, Милостиве, прими рождшую Тя Богородицу, молящуюся за ны, и спаси, Спасе наш, люди отчаянные.

Ради нас рожденный от Девы и распятие претерпевший, ниспровергший смертью смерть и явивший воскресение как Бог, не презри, Благой, созданных рукою Твоею; яви человеколюбие Твое, Милостивый, прими родившую Тебя Богородицу, ходатайствующую за нас, и спаси, Спаситель наш, людей отчаявшихся.

Хор поет стихирю, глас 2:

Егда Иосиф, Дево, печалию уязвляешся, /
к Вифлеему идя, вопияла еси к нему: / что мя
зря непраздну дряхлуеши / и смущаеши, не
ведый всяко еже во мне страшнаго таинства? /
Прочее отложи страх всяк, преславное по-
знавая: / Бог бо низходит на землю милости
ради, / во чреве моем ныне аще и плоть при-
ят. / Егоже, раждаема, узриши, / якоже благоиз-
воли, и, радости исполнивися, поклонишися /
яко Зиждителю Твоему, / Егоже ангели поют
непрестанно // и словословят со Отцем и Духом
Святым.

Когда Иосиф, к Вифлеему направляясь, скорбью уязвляясь, Ты, Дева, взывала к нему: «Что ты, видя Меня беременной, мрачнееешь и смущаешься, совсем не понимая совершающегося во Мне страшнаго таинства? Отложи, наконец, всякий страх, постигая необычайное: ибо ныне Бог во чреве Моем на землю сходит по милосердию и принимает плоть. Тот, Кому, рождающемуся

зримо, как Он Сам благоволил, ты и поклонисься, радости исполнившись, как Создателю твоему, Которого Ангелы воспевают непрестанно и славят со Отцом и Духом Святым!»

Слава, и ныне, глас 6:

Днесь раждается от Девы рукою всю Содержай тварь, / пеленами, якоже земен, повивается, / Иже существом неприкосновенен Бог. / В яслех возлежит утвердивый небеса словом в началех, / от сосцев млеко питается, Иже в пустыни манну Одоживый людем, / волхвы призывает Жених церковный, / дары сих приемлет Сын Девы. / Поклоняемся Рождеству Твоему, Христе; / поклоняемся Рождеству Твоему, Христе; / поклоняемся Рождеству Твоему, Христе: // покажи нам и Божественная Твоя Богоявления.

В сей день рождается от Девы в руке держащий все творение; рубищем, как смертный, пеленается неосязаемый по естеству; Бог в яслях возлегает, утвердивший словом небеса в начале; молоком от сосцов питается в пустыне дождем проливший народу манну; волхвов призывает Жених Церкви; принимает их дары Сын Девы. Поклоняемся Рождеству Твоему, Христе; поклоняемся Рождеству Твоему, Христе; поклоняемся Рождеству Твоему, Христе: покажи нам и Божественное Твое Богоявление!

ПРОКИМЕН, ГЛАС 4:

Мати Сион речет: человек, / и человек родися в нем.

Стих:

Основания Его на горáх святых.

«Матерь Сион!» — скажет человек; и Человек родился в нём. Основания Его на горах святых. (Пс 86:5, 1)

ПАРИМИЯ

Пророчества Исаиина чтение

Младенец родился нам — Сын дан нам; владычество на раменах Его, и нарекут имя Ему: Чудный, Советник, Бог крепкий, Отец вечности, Князь мира. Умножению владычества Его и мира нет предела на престоле Давида и в царстве его, чтобы Ему утвердить его и укрепить его судом и правдою отныне и до века. Ревность Господа Саваофа соделает это. (Ис 9, 6-7)

АПОСТОЛ

Ко Евреем послания святого апостола Павла чтение

Братия, освящающий и освящаемые, все — от Единого; поэтому Он не стыдится называть их братьями, говоря: «Возвещу имя Твое братьям Моим, посреди церкви воспою Тебя». И еще: «Я буду уповать на Него». И еще: «Вот Я и дети, которых дал Мне Бог». А как дети причастны плоти и крови, то и Он также воспринял оные, дабы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть диавола, и избавить тех, которые от страха смерти через всю жизнь были подвержены рабству. Ибо не Ангелов

восприемлет Он, но восприемлет семя Авраамово. Посему Он должен был во всем уподобиться братьям, чтобы быть милостивым и верным первосвященником пред Богом, для умиловления за грехи народа. Ибо как Сам Он претерпел, быв искушен, то может и искушаемым помочь. (Евр 2:11-18)

ЕВАНГЕЛИЕ

От Матфея святого Евангелия чтение

Когда волхвы ушли,— се, Ангел Господень является во сне Иосифу и говорит: «Встань, возьми Младенца и Матерь Его и беги в Египет, и будь там, доколе не скажу тебе, ибо Ирод хочет искать Младенца, чтобы погубить Его».

Он встал, взял Младенца и Матерь Его ночью и пошел в Египет, и там был до смерти Ирода, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: «Из Египта воззвал Я Сына Моего».

Тогда Ирод, увидев себя осмеянным волхвами, весьма разгневался и послал избить всех младенцев в Вифлееме и во всех пределах его, от двух лет и ниже, по времени, которое выведал от волхвов. Тогда сбылось реченное через пророка Иеремию, который говорит: «Глас в Раме слышен, плач и рыдание и вопль великий; Рахиль плачет о детях своих и не хочет утешиться, ибо их нет».

По смерти же Ирода,— се, Ангел Господень во сне является Иосифу в Египте и говорит: «Встань, возьми Младенца и Матерь Его и иди в землю

Израилеву, ибо умерли искавшие души Младенца». Он встал, взял Младенца и Матерь Его и пришел в землю Израилеву. Услышав же, что Архелай царствует в Иудее вместо Ирода, отца своего, убоился туда идти; но, получив во сне откровение, пошел в пределы Галилейские и, придя, поселился в городе, называемом Назарет, да сбудется реченное через пророков, что Он Назореем наречется. (Мф 2, 13-23)

Чтец:

Не предаждь нас до конца Имене Твоего ради, и не разори завета Твоего, и не отстави милости Твоя от нас, Авраама ради, возлюбленного от Тебе, и за Исаака, раба Твоего, и Израиля, святаго Твоего.

Не предай нас до конца ради имени Твоего и не разрушь завета Твоего. Не отними от нас милости Твоей ради Авраама, возлюбленного Тобою, ради Исаака, раба Твоего, и Израиля, святого Твоего. (Дан 3:34, 35)

ТРИСВЯТОЕ ПО ОТЧЕ НАШ

Чтец:

СвяТЫЙ Боже...

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

И поет кондак предпразднства, глас 3:

Дева днесь Превечное Слово / в вертепе грядет
родити неизреченно. / Ликуй, вселенная, ус-
лышавши, / прослави со Ангелы и пастырьми //
хотящаго явитися Отроча младо — Превечнаго
Бога.

*Дева в сей день идет, чтобы в пещере (вертепе) неиз-
реченно родить Предвечное Слово. Ликуй, вселенная,
о том услышав, прославь со ангелами и пастухами нас
ради восхотевшего явиться — Дитя младое, Предвеч-
ного Бога.*

Чтец:

Господи, помилуй (40 раз).

Иже на всякое время и на всякий час, на не-
беси и на земли, покланяемый и славимый,
Христе Боже, долготерпеливе, многомилости-
ве, многоблагоутробне, Иже праведныя любяй
и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасе-
нию обещания ради будущих благ. Сам, Госпо-
ди, приими и наша в час сей молитвы и ис-
прави живот наш к заповедем Твоим: души
наша освяти, тела очисти, помышления
исправи, мысли очисти и избави нас от всякия
скорби, зол и болезней, огради нас святыми
Твоими Ангелы, да ополчением их соблюда-
еми и наставляеми, достигнем в соединение
веры и в разум неприступныя Твоя славы, яко
благословен еси во веки веков. Аминь.

*Во всякое время и на всякий час принимающий покло-
нение и прославление на небе и на земле Христе Боже,
долготерпеливый, многомилостивый, милосерднейший,*

любящий праведных и милующий грешных, всех призывающий ко спасению обещанием будущих благ! Сам, Господи, прими в час сей и наши молитвы и направь жизнь нашу к заповедям Твоим: души наши освяти, тела очисти, помышления исправь, мысли очисти и избавь нас от всякой скорби, бед и муки. Огради нас святыми Твоими Ангелами, чтобы, ополчением их хранимые и наставляемые, достигли мы единения в вере и разумения неприступной Твоей славы, ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй (трижды).

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Священник:

Боже, ущедри ны и благослови ны,
просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец:

Аминь.

Владыко Господи, Иисусе Христе, Боже наш, долготерпевый о наших согрешениях и даже до нынешняго часа приведый нас, в оньже на животворящем древе вися, благоразумному разбойнику иже в рай путесотворил еси вход, и смертью смерть разрушил еси, очисти нас, грешных и недостойных раб Твоих. Согрешихом бо и беззаконновахом, и несмы достойни возвести очеса наша и воззрети на высоту Небесную, зане оставихом путь правды Твоея

и ходихом в волях сердец наших. Но молим Твою безмерную благодать: пощади нас, Господи, по множеству милости Твоя, и спаси нас Имене Твоего ради Святаго, яко исчезоша в суете дние наша, изми нас из руки сопротивнаго, и остави нам грехи наша, и умертви плотское наше мудрование, да ветхаго отложивше человека, в новаго облечемся и Тебе поживем, нашему Владыце и Благодетелю. И тако, Твоим последующе повелением, в вечный покой достигнем, идеже есть всех веселящихся жилище. Ты бо еси воистинну истинное веселие и радость любящих Тя, Христе Боже наш, и Тебе славу возсылаем со Безначальным Твоим Отцем и Пресвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Владыка Господи, Иисусе Христе, Боже наш, долготерпеливый к согрешениям нашим и даже до нынешнего часа доведший нас, когда Ты, вися на животворящем Древе, указал благоразумному разбойнику путь ко входу в рай и смертью уничтожил смерть. Будь милостив нам, грешным и недостойным рабам Твоим, ибо мы согрешили и совершили беззаконие и не достойны поднять глаза наши и посмотреть на высоту небесную, ибо мы оставили путь правды Твоей и стали ходить по желаниям сердец наших. Но умоляем Твою беспримерную благодать: пощади нас, Господи, по множеству милости Твоей и спаси нас ради имени Твоего святого, ибо оскудели в суете дни наши. Избавь нас из руки противника, и прости нам согрешения наши, и умертви наше

плотское помышление, чтобы сложив с себя ветхого человека, мы облеклись в нового и стали жить для Тебя, нашего Владыки и Благодетеля. И так, следуя Твоим повелениям, достигли места вечного покоя, где всех веселящихся жилище. Ибо Ты — действительно истинное веселие и радость любящих Тебя, Христе Боже наш, и Тебе славу воссылаем с безначальным Твоим Отцом и всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом ныне и всегда, и во веки веков. Аминь.

Изобразительные

Чтец:

Во Царствии Твоем помяни нас, Господи,
егда приидеши, во Царствии Твоем.
Блажени нищии духом, яко тех есть Царство
Небесное.
Блажени плачущии, яко тии утешатся.
Блажени кротции, яко тии наследят землю.
Блажени алчущии и жаждущии правды,
яко тии насытятся.
Блажени милостивии, яко тии
помиловани будут.
Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.
Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии
нарекуются.
Блажени изгнани правды ради, яко тех есть
Царство Небесное.
Блажени есте, егда поносят вам, и изженут,
и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене
ради.
Радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа
на Небесех.
Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу,
и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Помяни нас, Господи, егда приидеши,
во Царствии Твоем.
Помяни нас, Владыко, егда приидеши,
во Царствии Твоем.

Помяни нас, Святой, егда приидеши,
во Царствии Твоем.

Лик Небесный поет Тя и глаголет: Свят, Свят,
Свят Господь Саваоф, исполнь небо и земля
славы Твоя.

Приступите к Нему и просветитесь, и лица
ваша не постыдятся.

Лик Небесный поет Тя и глаголет: Свят, Свят,
Свят Господь Саваоф, исполнь небо и земля
славы Твоя.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу.

Лик святых Ангел и Архангел со всеми Небес-
ными силами поет Тя и глаголет: Свят, Свят,
Свят Господь Саваоф, исполнь небо и земля
славы Твоя.

И ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Ослаби, остави, прости, Боже, прегреше-
ния наша, вольная и невольная, яже в слове
и в деле, яже в ведении и не в ведении, яже
во дни и в нощи, яже во уме и в помышлении,
вся нам прости, яко Благ и Человеколюбец.

**Символ веры читается, если в этот день не совершается
Литургия:**

Верую во Единого Бога Отца Вседержителя,
Творца Небу и земли, видимым же всем и
невидимым. И во Единого Господа Иисуса
Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от
Отца рожденного прежде всех век. Света от
Света, Бога истинна от Бога истинна, рожден-
на, несотворенна, Единосущна Отцу, Имже вся
быша. Нас ради человек, и нашего ради спа-

сения шедшаго с Небес, и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна, и воскресшаго в третий день, по писанием. И возшедшаго на Небеса, и сидяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино Крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых и жизни будущаго века, аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Священник:

Яко Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Чтец:

Аминь. Дева днесь Превечное Слово в вертепе грядет родити неизреченно. Ликуй, вселенная, услышавши, прослави со Ангелы и пастырьми хотящаго явится Отроча младо — Превечнаго Бога.

Дева в сей день идет, чтобы в пещере (вертепе) неизреченно родить Предвечное Слово. Ликуй, вселенная, о том услышав, прославь со Ангелами и пастухами нас ради восхотевшего явиться — Дитя младое, Предвечного Бога. Господи, помилуй (40 раз).

Всесвятая Троице, Единосущная Державо, Нераздельное Царство, всех благих Вина: благоволи же и о мне, грешнем, утверди, вразуми сердце мое и всю мою отыми скверну. Просвети мою мысль, да выну славлю, пою, и поклоняюсь, и глаголю: Един Свят, Един Господь, Иисус Христос во славу Бога Отца. Аминь.

Всесвятая Троица, единосущная держава, нераздельное Царство, Виновница всех благ, благоволи же и о мне, грешном, утверди, вразуми сердце моё и удали от меня всякую скверну, просвети моё помышление, чтобы мне всегда славить, воспевать, поклоняться и восклицать: один Свят, один Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца. Аминь.

Священник:

Премудрость.

Хор:

Достойно есть яко воистинну блажити Тя, Богородицу, Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего.

Священник:

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор:

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Священник:

Слава Тебе, Христе Боже, упование наше,
слава Тебе.

Хор:

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу,
и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.
Господи, помилуй (трижды). Благослови.

Священник произносит отпуст.

Хор поет заключительное «Господи, помилуй» (трижды).

Вечерня с литургией

Священник:

Благословено Царство Отца, и Сына, и Святаго
Духа, ныне и присно, и во веки веков.

Хор:

Аминь.

ПРЕДНАЧИНАТЕЛЬНЫЙ ПСАЛОМ

Чтец:

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Христу,
Цареву нашему Богу.
Приидите, поклонимся и припадем Самому
Христу, Цареву и Богу нашему.

И читает Предначинательный псалом (Пс 103):

Благослови, душе моя, Господа. Господи, Боже мой, возвеличился еси зело. Во исповедание и в велелепоту облеклся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрывай водами превыспренняя Своя, полагаяй облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя духи и слуги Своя пламень огненный. Основная землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна яко риза одеяние ея, на горах станут воды, от запрещения Твоего побегнут, от гласа грома

Твоего убоятся. Восходят горы и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егоже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылай источники в дебрих, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждут онагри в жажду свою. На тых птицы небесныя привитают, от среды камня дадут глас. Напаяя горы от превыспренных Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябая траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастит лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедр Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнезятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокия еленем, камень прибежище зацем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии. Скимни рыкающие восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собращася, и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси, исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, имже несть числа, животная малая с великими, тамо корабли преплавают, змий сей, егоже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им соберут, отверзшу Тебе руку всяческая исполнятся

благости, отвращу же Тебе лице, возмзутся, отъимеши дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновиши лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих, призирай на землю, и творяй ю трястися, прикасайся горам, и дыматся. Воспою Господеви в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь, да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им. Благослови, душе моя, Господа. Солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси.

Благослови, душа моя, Господа! Господи, Боже мой! Ты дивно велик, Ты облечен славою и величием; Ты одеваешься светом, как ризою, простираешь небеса, как шатер; устрояешь над водами горние чертоги Твои, делаешь облака Твоею колесницею, шествуешь на крыльях ветра. Ты творишь Ангелами Твоими духов, служителями Твоими — огонь пылающий. Ты поставил землю на твердых основах: не поколеблется она во веки и веки. Бездною, как одеянием, покрыл Ты ее, на горах стоят воды. От прещения Твоего бегут они, от гласа грома Твоего быстро уходят; восходят на горы, нисходят в долины, на место, которое Ты назначил для них. Ты положил предел, которого не перейдут, и не возвратятся покрыть землю. Ты послал источники в долины: между горами текут воды, поят всех полевых зверей; дикие ослы утоляют жажду свою. При них

обитают птицы небесные, из среды ветвей издают голос. Ты напояешь горы с высот Твоих, плодами дел Твоих насыщается земля. Ты произращаешь траву для скота, и зелень на пользу человека, чтобы произвести из земли пищу, и вино, которое веселит сердце человека, и елей, от которого блистает лице его, и хлеб, который укрепляет сердце человека. Насыщаются древа Господа, кедры Ливанские, которые Он насадил; на них гнездятся птицы: ели — жилище аисту, высокие горы — сернам; каменные утесы — убежище зайцам. Он сотворил луну для указания времен, солнце знает свой запад. Ты простираешь тьму — и бывает ночь: во время нее бродят все лесные звери; львы рыкают о добыче и просят у Бога пищу себе. Восходит солнце, и они собираются и ложатся в свои логвища; выходит человек на дело свое и на работу свою до вечера. Как многочисленны дела Твои, Господи! Все соделал Ты премудро; земля полна произведений Твоих. Это — море великое и пространное: там пресмыкающиеся, которым нет числа, животные малые с большими; там плавают корабли, там этот левиафан, которого Ты сотворил играть в нем. Все они от Тебя ожидают, чтобы Ты дал им пищу их в свое время. Дашь им — принимают, отверзаешь руку Твою — насыщаются благом; скроешь лице Твое — мнутя, отнимешь дух их — умирают и в персть свою возвращаются; пошлешь дух Твой — создаются, и Ты обновляешь лице земли. Да будет Господу слава во веки; да веселится Господь о делах Своих! Призывает на землю — и она трясется; прикасается к горам — и дыматся. Буду петь Господу во всю жизнь мою, буду петь Богу моему, доколе есмь. Да будет благоприятна Ему песнь моя; буду веселиться о Господе. Да исчезнут грешники

с земли, и беззаконных да не будет более. Благослови, душа моя, Господа! Солнце знает свой запад. Ты простираешь тьму — и бывает ночь. Как многочисленны дела Твои, Господи! Все соделал Ты премудро!

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже (трижды).

ВЕЛИКАЯ ЕКТЕНИЯ

Диакон:

Миром Господу помолимся...

«ГОСПОДИ, ВОЗВЗАХ», ГЛАС 2:

Господи, воззвах к Тебе, услыши мя; / услыши мя, Господи. / Господи, воззвах к Тебе, услыши мя. / Вонми гласу моления моего, / внегда воззвати ми к Тебе. // Услыши мя, Господи.

Да исправится молитва моя, / яко кадило пред Тобою, / воздеяние руку моею, / жертва вечерняя. // Услыши мя, Господи.

Стих:

Из глубины воззвах к Тебе, Господи, Господи, услыши глас мой.

Приидите, возрадуемся Господеви, / настоящую тайну сказующе: / средостение градежа разрушися, / пламенное оружие плещи дает, / и Херувим отступает от древа жизни / и аз райския пищи причащаюся, / от негоже произгнан бых преслушания ради. / Неизменный бо образ Отчрь, / образ присносущия Его, / зрак раба при-

емлет, / от неискусобрачныя Матере прошед, /
не преложение претерпев, / еже бо бе, пребысть,
Бог сый истинен, / и еже не бе прият, человек
быв человеколюбия ради. / Тому возопиим: //
рождейся от Девы, Боже, помилуй нас.

*Придите, возрадуемся о Господе, изъясняя нынешнее
Таинство: разделявшая нас с Богом стена разрушена,
пламенный меч обращается вспять, и Херувимы отсту-
пают от древа жизни, и я приобщаюсь к блаженствам
рая, из которого был изгнан за послушание. Ибо неизмен-
ный Образ Отца и Начертание вечности Его облик раба
принимает, от не испытавшей брака Матери произой-
дя, не потерпев при этом изменения. Ибо Он остался,
чем был — Богом истинным, и принял на Себя то, чем
не был, человеком сделавшись по человеколюбию. Вос-
кликнем Ему: «Боже, рожденный от Девы, помилуй нас!»*

Слава, и ныне, глас той же:

Августу единоначальствующу на земли, / мно-
гоначалие человеков преста; / и Тебе вочеловеч-
шуся от Чистыя, / многобожие идолов упразд-
нися. / Под едином царством мирским гради
быша, / и во едино владычество Божества язы-
цы вероваша. / Написашася людие повелением
Кесаревым, / написахомся, вернии, именем Бо-
жества, / Тебе, вочеловечшагося Бога нашего. //
Велия Твоя милость, Господи, слава Тебе.

*Когда Август стал единовластным на земле, прекрати-
лось многовластие среди людей; и с Твоим вочеловечени-
ем от Девы чистой идольское многобожие упразднилось.
Одному мирскому царству подчинились страны, и в еди-*

ное владычество Божества племена уверовали. Переписаны были народы по указу Кесаря, записались и мы, верные, во имя Божества — Тебя, вочеловечившегося Бога нашего. Велика Твоя милость, Господи, слава Тебе!

ВХОД С ЕВАНГЕЛИЕМ

«СВЕТЕ ТИХИЙ...»

Диакон:

Премудрость. Прости.

Хор:

Свете Тихий святых Славы Безсмертного Отца Небесного, Святого, Блаженного, Иисусе Христе! Пришедше на запад солнца, видевше свет вечерний, поем Отца, Сына и Святого Духа, Бога. Достоин еси во вся времена пет быти гласы преподобными, Сыне Божий, живот даяй, темже мир Тя славит.

Свет отрадный святой славы бессмертного Отца Небесного, святого, блаженного — Иисусе Христе! Придя к закату солнца, увидев свет вечерний, воспеваем Отца, Сына и Святого Духа, Бога. Достойно Тебя во все времена воспевать голосами счастливыми, Сын Божий, дающий жизнь, — потому мир Тебя славит.

Диакон:

Вонмем.

Священник:

Мир всем.

ПРОКИМЕН

Диакон и хор поют прокимен дня недели.

Бытия чтение

В нача́ле сотворил Бог небо и землю. Земля же была́ безвидна и пу́ста, и тьма над бездно́ю, и Дух Бо́жий носился над водо́ю.

И сказа́л Бог: «Да бу́дет свет». И стал свет. И уви-дел Бог свет, что он хоро́ш, и отделил Бог свет от тьмы. И назва́л Бог свет днём, а тьму но́чью. И был вечер, и было́ утро: день один.

И сказа́л Бог: «Да бу́дет твердь посреди воды, и да отделяет она́ во́ду от воды». И ста́ло так. И со́здал Бог твердь, и отделил во́ду, кото́рая под твердью, от воды, кото́рая над твердью. И ста́ло так. И назва́л Бог твердь небом. И увидел Бог, что это хорошо́. И был вечер, и было́ утро: день второ́й.

И сказа́л Бог: «Да соберётся вода́, кото́рая под небом, в одно́ место, и да явится су́ша». И ста́ло так. И собралась вода́ под небом в свои места́, и явилась су́ша. И назва́л Бог су́шу землёю, а собра́ние вод назва́л морями. И увидел Бог, что это хорошо́.

И сказа́л Бог: «Да произрастит земля зелень, траву́, сеющую семя по ро́ду и по подо́бию её, и дере-во плодови́тое, приносящее по ро́ду своему́ плод, в кото́ром семя егó на земле». И ста́ло так. И произвела́ земля зелень, траву́, сеющую семя по ро́ду и по подо́бию её, и дерево плодови́тое, приносящее плод, в кото́ром семя егó по ро́ду егó на земле.

И увидел Бог, что это хорошо́. И был вечер, и было́ утро: день третий. (Быт 1:1-13)

ПАРИМИЯ II

Числ чтение

Был Дух Божий на Валааме, и произнёс он притчу свою и сказал: «Как прекрасны шатры твои, Иаков, жилища твои, Израиль! Расстилаются они, как долины, как сады при реке, как алёйные деревья, насаждённые Господом, как кедры при водах. Польётся вода из вёдр его, и семя его будет как великие воды, произойдёт человек от семени его и будет обладать многими народами, и возвысится царство его и возрастёт.

Бог вывел его из Египта, быстроты единорога у него, пожирает народы, враждебные ему, раздробляет кости их и стрелами своими разит врага. Преклонился, лежит, как лев и как львица, кто поднимет его? Благословляющий тебя благословен, и проклинаящий тебя проклят!

Восходит звезда от Иакова, и восстаёт жезл от Израиля, и разит князей Моава и сокрушает всех сынов Сифовых. Эдом будет под владением, Сеир будет под владением врагов своих, а Израиль явит силу свою».

(Числ 24:2-3, 5-9, 17-18)

ПАРИМИЯ III

Пророчества Михеина чтение

«В те дни,— говорит Господь,— соберу хромлющее и совоюплю разогнанное и тех, на кого

Я навёл бедствие. И сделаю хромлющее остатком и далеко рассеянное сильным народом, и Господь будет царствовать над ними на горе Сионе отныне и до века. И ты, Вифлеем-Ефрафа, мал ли ты между тысячами Иудиными? Из тебя произойдёт Мне Тот, Который должен быть Владыкою в Израиле и Которого происхождение из начала, от дней вечных».

Посему Он оставит их до времени, доколе не родит имеющая родить; тогда возвратятся к сынам Израиля и оставшиеся братья их. И станет Он, и будет пасти в силе Господней, в величии имени Господа Бога Своего, и они будут жить безопасно, ибо тогда Он будет великим до краёв земли». (Мих 4: 6-7; 5:2-4)

По окончании паримии чтец:

Тропарь Пророчества, глас 6: Тайно родился еси в вертепе, но небо Тя всем проповеда, якоже уста звезду предлагая, Спасе, и волхвы ти приведё, верою поклоняющиеся Тебе, (поет:)
с нимиже помилуй нас!

Хоры попеременно поют:

С нимиже помилуй нас!

Чтец читает Псалом 86:

Основания его на горах святых, любит Господь врата Сиона, паче всех селений Иаковлих. Преславная глаголашася о тебе, граде Божий. Помяну Раав и Вавилона, ведущим мя. И се иноплеменицы, и Тир, и людие Эфиопстии, сии быша тамо. Мати Сион речёт: человек, и человек родился в нем, и той основа Его,

Вышний. Господь повесть в писании людэй,
и князёй сих, бывших в нем, яко веселящихся
всех жилище в Тебё.

*Основание его на горах святых. Господь любит врата
Сиона более всех селений Иакова. Славное возвещается
о тебё, град Божий! Упомяну знающим меня о Рааве
и Вавилоне. Вот филистимляне и Тир с Эфиопиею
скажут: «Такой-то родился там». О Сионе же будут
говорить: «Такой-то и такой-то муж родился в нем,
и Сам Всевышний укрепил его». Господь в переписи
народов напишет: «Такой-то родился там». И поющие
и играющие, — все источники мои в тебе.*

Когда хор замолкает, чтец:

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне
и присно, и во веки веков. Аминь.

Тайно родился еси в вертепе, но небо Тя всем
проповеда, якоже уста, звезду предлагая,
Спасе, и волхвы ти приведе, верою, поклоняю-
щихся Тебё, (поет:) с нимиже помилуй нас!

ПАРИМИЯ IV

Пророчества Исаиина чтение

Так говорит Господь: «И произойдет отрасль
от корня Иессеева, и ветвь произрастет от
корня его; и почиет на нем Дух Господень,
дух премудрости и разума, дух совета и кре-
пости, дух ведения и благочестия; и страхом
Господним исполнится, и будет судить не по
взгляду очей Своих и не по слуху ушей Своих
решать дела.

Он будет судить бедных по правде, и дела
страдальцев земли решать по истине; и жезлом
уст Своих поразит землю, и духом уст Своих
убьёт нечестивого. И будет препоясанием чресл
Его правда, и препоясанием бёдр Его — истина.
Тогда волк будет жить вместе с ягнёнком, и барс
будет лежать вместе с козлёнком; и телёнок,
и молодой лев, и вол будут вместе, и малое
дитя будет водить их. И корова будет пастись
с медведицею, и детёныши их будут лежать
вместе, и лев, как вол, будет есть солóму. И мла-
денец будет играть над норóю аспида, и дитя
протянет руку свою на гнездó змеи.
Не будут делать зла и вреда на всей святой горе
Моей, ибо земля будет наполнена ведением
Гóспода, как воды наполняют море. И будет
в тот день: к корню Иессееву, который стáнет
как знамя для народов, обратятся язычни-
ки, — и покой его будет слава». (Ис 11:1-10)

ПАРИМИЯ V

Пророчества Иеремиина чтение

Сей есть Бог наш, и никто другой не сравнит-
ся с Ним. Он нашёл все пути премудрости
и даровал её рабу Своему Иакову и возлюблен-
ному Своему Израилю. После того Он явился
на земле и обращался между людьми. Вот кни-
га заповедей Бóжиих и закон, пребывающий
вовек. Все держащиеся её будут жить, а остав-
ляющие её умрут. Обратись, Иаков, и возьми её,
ходи при сиянии света её. Не отдавай другому

славы твоей и полезного для тебя — чужо́му наро́ду. Сча́сливы мы, Изра́иль, что мы зна́ем, что́ благоуго́дно Бо́гу. (Вар 3:36–4:4)

ПАРИМИЯ VI

Пророчества Даниилова чтение

Сказа́л Даниил Навуходонóсору: «Тебе, ца́рь, было тако́е видение: вот, како́й-то большо́й истука́н; о́громный был этот истука́н, в чуде́сном блеске стоял он пред тобо́ю, и стра́шен был вид егó. У этого истука́на голова́ была́ из чи́стого зо́лота, грудь егó и ру́ки егó — из серебра́, чрево егó и бе́дра егó медные, го́лени егó железные, но́ги егó ча́стью железные, ча́стью глиняные.

Ты видел егó, доко́ле ка́мень не оторва́лся от горы без содействия рук, уда́рил в истука́на, в железные и глиняные но́ги егó, и разбил их. Тогда́ всё вместе раздробилось: железо, глина, медь, серебро́ и зо́лото сделались как прах на летних гу́мнах, и ветер унёс их, и следа́ не оста́лось от них; а ка́мень, разбивший истука́на, сделался великою́ горóю и на́полнил всю землю. Вот сон!

Ска́жем пред ца́рем и значение егó.

Бог небесный воздвигнет ца́рство, кото́рое вовеки не разру́шится, и ца́рство это не бу́дет передано́ друго́му наро́ду; оно́ сокрушит и разру́шит все ца́рства, а са́мо бу́дет стоять вечно, так как ты видел, что ка́мень отто́ргнут был от горы не рука́ми и раздробил железо, медь, глину,

серебрó и зóлото. Великий Бог дал знать царю, что бóдет пóсле сегó. И верен этот сон, и тóчно истолковáние егó!» (Дан 2:31–36, 44–45)

По окончании паримии чтец:

Тропарь пророчества, глас 6: Воссиял еси, Христé, от Дéвы, Разúмное Сóлнце Прáвды, и звездá Тя показá, в вертéпе вмещáющаяся, Невместимаго. Волхвы настáвил еси на поклонéние Твоé, с нимиже величáем Тя: (поет:) Жизнодавче, слава Тебе!

Хоры попеременно поют:

Жизнодавче, слава Тебе!

Чтец читает Псалом 92:

Госпóдь воцарися, в лéпоту облечéся. Облечéся Госпóдь в силу и пропоясая, ибо утверди вселénную, яже не подвижится. Готóв престóл Твой оттоле, от вéка Ты еси. Воздвигóша рéки, Гóсподи, воздвигóша рéки глáсы своя. Вóзмут рéки сотрéния своя от гласóв вод мнóгих. Дивны высоты морския, дивен в высóких Госпóдь. Свидéния Твоя увéришася зелó. Дóму Твоему подобáет святыня, Гóсподи, в долготу́ дней.

Госпóдь цáрствует; Он облечен величием. Облечен Госпóдь могúществом и препоясан. Потому вселénная твердá, не подвижется. Престóл Твой утвержден искони: Ты — от вéка. Возвышáют рéки, Господи, возвышáют рéки голос свой, возвышáют рéки вóлны свои. Но пáче шúма вод мнóгих, сильных волн морских, силен в вышних Госпóдь. Откровéния Твои несомнénно верны. Дóму Твоему, Господи, принадлежит святость на дóлгие дни.

Когда хор замолкает, чтец:

Сла́ва Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне
и присно, и во веки веков. Аминь.
Воссиял еси, Христе́, от Де́вы, Разу́мное
Солнце Пра́вды, и звезда́ Тя показá, в верте́пе
вмеща́ющаяся, Невместимаго. Волхвы наста́вил
еси на поклонéние Твое, с нимиже велича́ем
Тя: *(поет:)* Жизнодавче, слава Тебе!

ПАРИМИЯ VII

Пророчества Иса́иина чтение

Младенец родился нам — Сын дан нам; влады-
чество на рамена́х Его́, и нареку́т имя Ему́:
Чу́дный, Советник, Бог крепкий, Отец веч-
ности, Князь мира. Умножению владычества
Его́ и мира нет предела на престо́ле Давида
и в ца́рстве его́, что́бы Ему́ утвердить его́ и
укрепить его́ судо́м и пра́вдою отныне и до
века. Ревность Го́спода Савао́фа соделает это.

(Ис 9: 6–7)

ПАРИМИЯ VIII

Пророчества Иса́иина чтение

Продолжа́л Госпо́дь говорить к Аха́зу, и сказа́л:
«Проси себе зна́мения у Го́спода Бо́га твоего́:
проси или в глубине, или на высоте». И сказа́л
Аха́з: «Не бу́ду просить и не бу́ду искуша́ть
Го́спода».

Тогда́ сказа́л Иса́ия: «Слу́шайте же, дом Давидов!
Разве ма́ло для вас затруднять людей, что вы

хотите затруднять и Бóга моего? Итáк, Сам Госпóдь даст вам знáмение: се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нареку́т имя Ему́: Эмману́ил. Он бу́дет пита́ться молоко́м и мёдом, доко́ле не бу́дет разуметь отверга́ть худóе и избира́ть дóброе».

И сказа́л мне Госпóдь: «Возьми себе большо́й свиток и начерта́й на нём человеческим письмо́м: Магер-шелáл-хаш-баз». И я взял себе верных свидетелей: Урию священника и Заха́рию, сына Варахиина,— и приступил я к проро́чице, и она́ зачала́ и родила́ сына. И сказа́л мне Госпóдь: «Нареки ему́ имя: Магер-шелáл-хаш-баз, ибо прежде нежели дитя бу́дет уметь выговорить „отец мой“, „мать моя“, — бога́тства Дамáска и добычи Самарийские понесу́т перед царём Ассирийским».

С на́ми Бог, разуме́йте наро́ды и покоряйтесь. Услышите да́же до краёв земли. Могу́щественные, покоряйтесь: если да́же и одолеете, вновь бу́дете побеждены. И если замышляете за́мыслы, их разру́шит Госпóдь. И если ска́жете сло́во, оно́ не состоится, ибо с на́ми Бог!

(Ис 7:10–15; 8:1–4, 8–10)

МАЛАЯ ЕКТЕНИЯ

ТРИСВЯТОЕ

ПРОКИМЕН, ГЛАС 1:

Господь рече ко Мне: Сын Мой еси Ты, /
Аз днесь родих Тя.

Стих:

Проси от Мене, и дам Ти языки, достояние
Твое и одержание Твое концы земли.

*Господь сказал Мне: «Ты — Сын Мой, Я сегодня родил
Тебя». Проси у Меня, и дам Тебе народы в наследие Твое,
и во владение Твое — концы земли. (Пс 2:8, 9)*

АПОСТОЛ

Ко евреям послания святого апостола Павла
чтение

Бог, многократно и многообразно говоривший
издревле отцам в пророках, в последние дни
сии говорил нам в Сыне, Которого поставил
наследником всего, чрез Которого и веки со-
творил.

Сей, будучи сияние славы и образ ипостаси Его
и держа все словом силы Своей, совершив Со-
бою очищение грехов наших, воссел одесную
(престола) величия на высоте, будучи столько
превосходнее Ангелов, сколько славнейшее
пред ними наследовал имя.

Ибо кому когда из Ангелов сказал Бог: «Ты Сын
Мой, Я ныне родил Тебя?» И еще: «Я буду Ему
Отцем, и Он будет Мне Сыном?» Также, когда
вводит Первородного во вселенную, говорит:
«И да поклонятся Ему все Ангелы Божии».

Об Ангелах сказано: «Ты творишь Ангелами Сво-
ими духов и служителями Своими пламене-
ющий огонь». А о Сыне: «Престол Твой, Боже,
в век века; жезл царствия Твоего — жезл право-
ты. Ты возлюбил правду и возненавидел

беззаконие, посему помазал Тебя, Боже, Бог Твой елеем радости более соучастников Твоих». И: В начале Ты, Господи, основал землю, и небеса — дело рук Твоих; они погибнут, а Ты пребываешь; и все обветшают, как риза, и как одежду свернешь их, и изменятся; но Ты тот же, и лета Твои не кончатся». (Евр 1:1-12)

АЛЛИЛУИА

Стих 1:

Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене, / дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих.

Стих 2:

Жезл силы послет Ти Господь от Сиона.

Стих 3:

Из чрева прежде денницы родих Тя, клятся Господь и не раскается.

Сказал Господь Господу моему: «Сиди справа от Меня, доколе не положу врагов Твоих подножием ног Твоих. Жезл силы пошлёт Тебе Господь с Сиона, — и господствуй среди врагов Твоих! Из чрева прежде утренней звезды Я родил Тебя», — клялся Господь, и не раскается.

(Пс 109:1-4)

ЕВАНГЕЛИЕ

От Луки святого Евангелия чтение

В те дни вышло от кесаря Августа повеление сделать перепись по всей земле. Эта перепись была первая в правление Квирина Сирию.

И пошли все записываться, каждый в свой город.

Пошел также и Иосиф из Галилеи, из города Назарета, в Иудею, в город Давидов, называемый Вифлеем, потому что он был из дома и рода Давидова, записаться с Мариною, обрученною ему женою, которая была беременна.

Когда же они были там, наступило время родить Ей; и родила Сына своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его в ясли, потому что не было им места в гостинице.

В той стране были на поле пастухи, которые содержали ночную стражу у стада своего. Вдруг предстал им Ангел Господень, и слава Господня осияла их; и убоялись страхом великим.

И сказал им Ангел: «Не бойтесь; я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях».

И внезапно явилось с Ангелом многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: «Слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!»

Когда Ангелы отошли от них на небо, пастухи сказали друг другу: «Пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь».

И, поспешив, пришли и нашли Марию и Иосифа, и Младенца, лежащего в яслях.

Увидев же, рассказали о том, что было возвещено им о Младенце Сем.

И все слышавшие дивились тому, что рассказывали им пастухи. А Мария сохраняла все слова сии, слагая в сердце Своем.

И возвратились пастухи, славя и хваля Бога за всё то, что слышали и видели, как им сказано было. (Лк 2:1–20)

Далее — Божественная Литургия святителя Иоанна Златоуста или Василия Великого (в зависимости от дня недели, см. стр. 3)

ПРИЧАСТЕН

Хвалите Господа с небес, хвалите Его
в вышних. (Пс 148:1)

По отпуске Литургии духовенство выходит на солею и перед зажженной свечой поются тропарь и кондак Рождества Христова.

ТРОПАРЬ, ГЛАС 4:

Рождество Твое, Христе Боже наш, /
возсия миру свет разума, /
в нем бо звездам служащий / звездою учахуся /
Тебе кланяться, Солнцу Правды, /
и Тебе ведети с высоты востока. //
Господи, слава Тебе.

Рождество Твое, Христе Боже наш, озарило мир светом знания, ибо чрез него звездам служащие (т. е. волхвы) звездою были научаемы Тебе поклоняться, Солнцу Правды, и знать Тебя, с высоты Восходящее Светило. Господи, слава Тебе!

КОНДАК

Слава, и ныне, глас 3:

Дева днесь Пресушественнаго раждает, / и земля вертеп Неприступному приносит; / ангели с пастырьми славословят, / волсви же со звездою путешествуют; // нас бо ради родися Отроча младо Превечный Бог.

Дева в сей день Сверхсущественного рождает, и земля пещеру Неприступному приносит; Ангелы с пастухами славословят, волхвы же за звездою путешествуют, ибо ради нас родилось Дитя младое — предвечный Бог!

Рождество Христово.
Богослужения Сочельника
*(песнопения и чтения на церковнославянском
и русском языках)*

Редактор протоиерей Александр Сорокин
Корректор Людмила Голубкова
Дизайн-макет и верстка Олега Мацуева

Подписано в печать 14.11.2022
Тираж 500 экземпляров
Издание выпущено в рамках
Издательской программы
Феодоровского собора
www.feosobor.ru